
  
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ Κατερίνη,    18-12-2019
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ            Αριθ. Πρωτ.: 800092(3234)
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΠΙΕΡΙΑΣ             
ΓΡΑΦΕΙΟ ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ

Δ/νση:         28ης Οκτωβρίου 40 Προς: Υπουργείο Εσωτερικών
Γεν.Δ/νση  Οικονομικών  Υπηρεσιών  και
Διοικητικής Υποστήριξης
Δ/νση Διοικητικής Υποστήριξης
Τμήμα Τεχνικών Υπηρεσιών

1)Αποκεντρωμένη Δ/ση Μακεδονίας-Θράκης
Γραφείο Συντονιστή

2)Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας
Γραφείο Περιφερειάρχη

T.K.: 60100 Κατερίνη
Πληροφορίες: Σ. Ταρασιάδου
Τηλέφωνο: 2351351 289
FAX: 2351 0 20036
E-MAIL: s.tarasiadou@pieria.pkm.gov.gr Κοιν:

Θέμα: «Μέτρα προστασίας παρόχθιων κατοικιών και ενοίκων τους, ρέματος Πέλεκα Ν. 
Πιερίας και έργο: Αντιπλημμυρική προστασία ρέματος Πέλεκα»

Σχετ: Η αριθμ. 2172/25-11-2019  ερώτηση των κ.κ. Βουλευτών Ε. Σκούφα, Θ. Αυγέρη και Χ. 
Γιαννούλη

       Σε απάντηση του παραπάνω σχετικού σας στέλνουμε συνημμένα απαντήσεις που άπτονται

στην αρμοδιότητα ενεργειών της Πολιτικής Προστασίας.

Η Αντιπεριφερειάρχης

     Μαυρίδου Σοφία
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

ΑΥΤΟΤΕΛΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
ΤΜΗΜΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ Π.Ε. ΠΙΕΡΙΑΣ

ΚΑΤΕΠΕΙΓΟΝ

Κατερίνη, 09/12/2019
                      Αρ. Πρωτ.: ΦΦΚ3/768337 (5526)

Ταχ. Δ/νση:
Τ.Κ.:
Πληροφορίες:
Τηλέφωνο:
Fax:
e-mail:

28ης Οκτωβρίου 40
60100 ΚΑΤΕΡΙΝΗ
Νίκος Χηνόπουλος
2351351200
2351351249
polpro@pieria.pkm.gov.gr

Προς:
Γραφείο Αντιπεριφερειάρχη ΠΕ Πιερίας 

Κοινοποίηση: 
Αυτοτελή Διεύθυνση Πολιτικής Προστασίας ΠΚΜ

ΘΕΜΑ : «Μέτρα προστασίας παρόχθιων κατοικιών και ενοίκων τους, ρέματος Πέλεκα Ν. Πιερίας & έργο: 
Αντιπλημμυρική προστασία Ρέματος Πέλεκα».

Σχετικό: Η αρ. 2172/25-11-2019 ερώτηση των κκ Βουλευτών Ε. Σκούφα, Θ. Αυγέρη και Χ. Γιαννούλη

Από την ανωτέρω σχετική ερώτηση των κκ Βουλετών, παρέχονται στο κείμενο που ακολουθεί, απαντήσεις 
που άπτονται στην αρμοδιότητα ενεργειών της Πολιτικής Προστασίας.

Σκοπός των υπηρεσιών που υλοποιούν δράσεις πολιτικής προστασίας, είναι η διαχείριση εκτάκτων αναγκών 
και περιλαμβάνει το σύνολο των αναγκαίων δράσεων, μέτρων και παρεμβάσεων που αποσκοπούν στην 
αντιμετώπιση της έκτακτης ανάγκης ή στην παροχή υποστήριξης στους φορείς αντιμετώπισης αυτής, 
ανάλογα με το είδος του κινδύνου, στη διασφάλιση της παροχής αρωγής και υποστήριξης του πληθυσμού 
που πλήττεται από καταστροφές, καθώς και στη μείωση του αντίκτυπου των καταστροφών, που μεταξύ 
άλλων περιλαμβάνει την υλοποίηση επειγουσών δράσεων, με χρήση απλουστευμένων διαδικασιών, τη 
διαρκή ενημέρωση και παροχή οδηγιών.

Η βραχεία αποκατάσταση συνίσταται κυρίως στη συντονισμένη εφαρμογή μέτρων και δράσεων για την 
άμεση ανακούφιση των πληγέντων. Συγκεκριμένα υλοποιούνται άμεσες τεχνικές παρεμβάσεις για τον 
περιορισμό των επιπτώσεων των καταστροφών, την άμεση επαναφορά των βασικών υπηρεσιών και 
λειτουργιών, την καταγραφή των ζημιών σε δημόσιες, ιδιωτικές εγκαταστάσεις υποδομές και επιχειρήσεις, 
καθώς και στην πολιτιστική κληρονομιά και στο εν γένει κτιριακό απόθεμα.

Η Περιφερειακή Ενότητα Πιερίας, προέβη σε άμεσες ενέργειες σωστικών ενεργειών για την άμεση 
ανακούφιση των πληγέντων και την μείωση του αντίκτυπου των καταστροφών στις πληγείσες περιοχές, 
μετά την καταστροφική θεομηνία με την κωδική ονομασία «ΕΥΡΥΔΙΚΗ», η οποία έπληξε την Πιερία στις 
15, 16 & 17 ΝΟΕ 2017, ως εξής:

1. Το υπ’ αριθμ. ΚΡΞ / 488947 (3554) / 20.11.2017 έγγραφο με θέμα: «Κήρυξη περιοχών της Περιφέρειας Κεντρικής 
Μακεδονίας σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας λόγω έντονων καιρικών φαινομένων (έντονες 
βροχοπτώσεις, πλημμύρες, κατολισθήσεις, κλπ)» [ΑΔΑ: ΩΧΚ57ΛΛ-Ξ42]
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2. Το υπ’ αριθμ. ΚΡΞ / 24293 (146) / 15.01.2018 έγγραφο με θέμα: «Παράταση Κήρυξης περιοχών της Περιφέρειας 
Κεντρικής Μακεδονίας σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας λόγω έντονων καιρικών φαινομένων (έντονες 
βροχοπτώσεις, πλημμύρες, κατολισθήσεις, κλπ)» [ΑΔΑ: ΩΒΥ87ΛΛ-ΑΙ2]

3. Το υπ’ αριθμ. ΚΡΞ / 364155 (2611) / 23.07.2018 έγγραφο με θέμα: «2η  Παράταση Κήρυξης περιοχών της Περιφέρειας 
Κεντρικής Μακεδονίας σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας λόγω έντονων καιρικών φαινομένων (έντονες 
βροχοπτώσεις, πλημμύρες, κατολισθήσεις, κλπ)» [ΑΔΑ: Ω0ΞΡ7ΛΛ-ΡΡΔ]

4. Το υπ’ αριθμ. ΚΡΞ / 32090 (241) / 16.01.2019 έγγραφο με θέμα: «3η Παράταση Κήρυξης περιοχών της Περιφέρειας 
Κεντρικής Μακεδονίας σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας λόγω έντονων καιρικών φαινομένων (έντονες 
βροχοπτώσεις, πλημμύρες, κατολισθήσεις, κλπ)» [ΑΔΑ: ΩΤΖΒ7ΛΛ-Κ4Τ]

5. Το υπ’ αριθμ. ΚΡΞ / 457474 (3031) / 17.07.2019 έγγραφο με θέμα: «4η Παράταση Κήρυξης περιοχών της Περιφέρειας 
Κεντρικής Μακεδονίας σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας λόγω έντονων καιρικών φαινομένων (έντονες 
βροχοπτώσεις, πλημμύρες, κατολισθήσεις κλπ)» [ΑΔΑ: ΩΖ3Β7ΛΛ-ΝΛΞ]

6. Στις 18.05.2019 υποβλήθηκε Τεχνικό Δελτίο με ΑΔΑΜ: 18REQ003120152 2018-05-18, μέσα στο οποίο γίνονταν πλήρη 
αναφορά των σωστικών ενεργειών που έπρεπε να υλοποιηθούν για την αποκατάσταση των ζημιών στην κατάσταση πριν την 
καταστροφή.

7. Στις 19.06.2018 Εγκρίθηκε το ανωτέρω Τεχνικό Δελτίο με ΑΔΑΜ: 18REQ003120152 2018-05-18.

Μέσω του υποέργου 6 «Επείγουσες εργασίες για έργα Προστασίας Γέφυρας του ποταμού Πέλεκα στην 
13η Εθνική Οδό Κατερίνης – Αγίου Δημητρίου – όρια Νομού Πιερίας»  και του υποέργου 12 «Επείγουσες 
εργασίες καθαρισμού και αποκατάστασης οδικών δικτύων, υδατορεμάτων, αντιπλημμυρικών, 
στραγγιστικών και συλλεκτήριων τάφρων της ΠΕ Πιερίας», του Τεχνικού Δελτίου  (σχετικό Νο 6 & Νο 7) 
υλοποιήθηκαν και συνεχίζουν να υλοποιούνται σωστικές ενέργειες, όπως αναλυτικά περιγράφονται 
παρακάτω:

α) Καθαρισμό ρέματος από φερτές ύλες,

β) Διαμόρφωση και αποκατάσταση διατομών ρέματος ανάντι και κατάντι της γέφυρας,

γ) Τοποθέτηση συρματοκιβωτίων (σαρζανέτ) για την προστασία των πρανών, των βάθρων του πυθμένα και 
των πασσάλων θεμελίωσης καθώς και ενίσχυση των μέτρων προστασίας,

Αναλυτικά πραγματοποιούνται εργασίες αποκατάστασης στην κοίτη και στα πρανή του ρέματος "Πέλεκα" 
(ποταμός "Λεύκος"), στο ύψος της υφιστάμενης γέφυρας επί της διασταύρωσης του ρέματος με την οδό 
"Δημοτικού Σταδίου". Επίσης παρατηρούνται διάφορες καταστροφές στα δίκτυα κοινής ωφέλειας που 
διέρχονται εγκάρσια και κατά μήκος της κοίτης, όπως και αποξηλώσεις των παρακείμενων στην όχθη 
ασφαλτόδρομων και πεζόδρομων σε μήκος έως και 1.300μ κατάντη της γέφυρας «Ανδρομάχης».

Οι σωστικές ενέργειες, περιλαμβάνουν την κατασκευή συρματοκιβωτίων (σαρζανέτ), ως έργο προστασίας 
του πυθμένα και αντιστήριξης των πρανών του ρέματος, σε ικανή έκταση ανάντη και κατάντη του τεχνικού.

Ομοίως έχουν ολοκληρωθεί οι εργασίες αντιστήριξης των πρανών, δεξιά κατά τη φορά της ροής έτσι ώστε 
να συμπεριληφθεί η πληγείσα περιοχή κατά μήκος των εγκαταστάσεων της ΔΕΥΑΚ. Αντιστηρίζονται 
επίσης τα πρανή αριστερά κατά τη φορά της ροής στην περιοχή της γέφυρας.

Επίσης, κατά τις έντονες και παρατεταμένες βροχοπτώσεις που παρατηρήθηκαν κατά τις ημερομηνίες 15 
έως και 17 Νοεμβρίου 2017 στην ΠΕ Πιερίας, καταγράφηκε πλήρωση με όμβρια ύδατα καθώς και με φερτά 
υλικά, των υδατορεμάτων, των αντιπλημμυρικών συλλεκτήριων τάφρων και των στραγγιστικών καναλιών 
καθώς και των οδικών δικτύων με συνέπεια την υπερχείλιση τους και την κατάκλυση αγροτικών περιοχών.
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Για την αποκατάσταση της απορροής των υδάτων, της υδραυλικής διατομής και την άρση της 
επικινδυνότητας απαιτούνται εργασίες απομάκρυνσης των προσχώσεων που οφείλονται στα πλημμυρικά 
φαινόμενα, δηλαδή εργασίες καθαρισμού της κοίτης των υδατορεμάτων, των αντιπλημμυρικών 
συλλεκτήριων ταφρών, των καναλιών αποστράγγισης περιοχών της ΠΕ Πιερίας και των καθαρισμό 
φρεατίων, τεχνικών, παράπλευρων τάφρων και ερεισμάτων στο οδικό δίκτυο.

Επίσης, σημειακά σε πρανή, υλοποιούνται επείγουσες εργασίες αποκατάστασής τους, σε σημεία που 
παρουσίασαν τοπική διάβρωση ή τοπική αστοχία, με την χρήση ιδιωτικών μηχανημάτων έργου. 
Προκειμένου, λοιπόν, να αντιμετωπιστούν οι καταστροφές της παραπάνω θεομηνίας και των δυσμενών 
καιρικών συνθηκών που επακολούθησαν, το τμήμα Πολιτικής Προστασίας ΠΕ Πιερίας και η Αυτοτελής 
Διεύθυνση  Πολιτικής Προστασίας της ΠΚΜ, σε συνεργασία με την Υποδιεύθυνση Τεχνικών Έργων ΠΕ 
Πιερίας, εκτέλεσε σωστικές ενέργειες με εργασίες καθαρισμού και αποκατάστασης – ενίσχυσης πρανών στα 
ρέματα της Πιερίας Ξηρολάκι, Ουρλιά, Τάφρο Εφέσσου, Τάφρο Βαρικού, Τάφρο Πλατανακίων, Τάφρο 
Λιτοχώρου, Ενιπέα, Δρουμπίνα, Τοπόλιανη, Παπαλάκο, Ζηλιάνα, Πέλεκα, Μαυρονέρι κλπ.. Οι εργασίες 
αφορούν, τον καθαρισμό από λάσπες, φυτική βλάστηση, φερτά υλικά - προσχώσεις τεχνικών έργων οδού 
(δηλαδή φρεατίων, τεχνικών, παράπλευρων τάφρων και ερεισμάτων στο οδικό δίκτυο), τεχνικών 
στραγγιστικών και συλλεκτήριων αντιπλημμυρικών τάφρων και υδατορεμάτων.

Η επέμβαση για την αποκατάσταση του ρέματος θα εκταθεί σε μεταβλητό ύψος πρανών και πλάτος κοίτης, 
όπως αυτά καθορίζονται από την υφιστάμενη κατάσταση.

Στη διάθεσή σας για κάθε πρόσθετη πληροφορία.

Ο Προϊστάμενος του Τμήματος Πολιτικής Προστασίας 
Περιφερειακής Ενότητας Πιερίας

Νικόλαος Χηνόπουλος
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